



馬祖道一的禪學思想

蔡惠明

一、馬祖的生平事跡

中國禪宗因以參究的方法，徹見心性的本源為宗旨，所以又稱佛心宗。佛教傳入我國後，禪學或修禪思想一直獲得廣泛的流傳，在東漢至南北朝時代會譯出多種禪經，禪學成為相當重要的流派。南朝齊梁間，南天竺高僧菩提達摩泛海東來，梁武帝遣使迎至建康（今南京），在宮中相與問答，因話不投機，遂渡江北上，到河南嵩山少林寺面壁而坐，世稱「壁觀婆羅門」。他所傳的「二入四行」禪法逐漸流傳。「二入」即理入和行入。理入即令捨僞歸真，凝住壁觀，無自無他，凡聖等一，堅住不移，不隨他教，與道冥符，寂然無爲。「二入」即報怨行、隨緣行、無一切執見。行入指萬行同攝的「四行」，即報怨行、隨緣行、無所求行、稱法行。四行着重在於勸人在日常生活中去掉一切愛憎情欲，嚴格按佛教教義苦下功夫。理入屬於宗教理論，行入屬於宗教實踐，即禪法的理論和實踐相結合，這就是達摩的簡易禪法。

慧能的著名弟子有南岳懷讓、青原行思、荷澤神會、南陽慧忠、永嘉玄覺，形成禪宗的主流。其中以南岳、青原兩家弘傳最盛。南岳下數傳形成爲仰、臨濟兩宗；青原下數傳分爲曹洞、雲門、法眼三宗；世稱「五家」。其中臨濟、曹洞兩宗流傳時間最

長，臨濟宗在宋代後又形成黃龍、楊岐兩派，世稱五家七宗。

馬祖道一（七〇九—七八八）是南岳懷讓門下的直傳弟子。他俗姓馬，漢州什邡縣（今四川省什邡縣）人。幼年在本邑羅漢寺依處寂出家，二十歲於渝州（今重慶）圓律師處受具足戒。他曾師從新羅國王子無相，受其影響較深。道一的佛性思想體系總綱在於「卽心卽佛——非心非佛——平常心是道」；他的接機方式——打、踏、喝、畫、豎拂等與傳統的有所不同，值得我們分析研究，藉以探索唐代中期禪宗發展的內在規律。我們不要把注意力集中於形式，而應了解由此發生蔓延的時代氣氛，以及它內含的懷疑論、否定論等因子，因為這是六祖以後禪宗不斷超越修禪者的「自我」，煥發强大生命力的內在機制。

據『五燈會元』南岳讓禪師法嗣第一世江西馬祖道一條載：

馬祖「容貌奇異，牛行虎視，引舌過鼻，足下有二輪文。」唐開元中，習禪定於衡岳山中，遇讓和尚，同參六人，唯師密受心印。並注釋說：「讓之一，猶（行）思之（希）遷也，同源而異派。故禪法之盛始於二師。劉軻云：『江西主大寂，湖南主石頭，往來憧憧，不見二大士，爲無知矣。』『西天般若多羅記』達摩云：『震旦雖潤無別路，要假兒孫脚下行，金鷄解銜一邊去，馬駒踢殺天下人。』厥後江西嗣法，佈於天下，時號馬祖。」可見六祖對他是有預見的。他在南康龔公山弘法時，「一日謂衆曰：『汝等諸人，各信自心是佛。此心卽佛心。達摩大師從南天竺國來至中華，傳上乘一心之法，令汝等開悟。又引『楞伽經』文，以印衆生心地。恐汝顛倒，不自信此心之法，各各有

不依怙。達罪性空，念念不可得，無自性故。故三界唯心，森羅萬象，一法之所印。凡所見色，皆是見心。心不自心，因色故有。汝但隨時言說，卽事卽理，都無所礙。菩提道果，亦復如是。於心所生，卽名爲色。知色空故，生卽不生。若了此意，乃可隨時。著衣吃飯，長養聖胎，任運遍時，更有何事。汝受吾教，聽吾偈曰：『心地隨時說，菩提亦祇寧。事理俱無礙，當生卽不生。』」僧問：「和尚爲什麼說卽心卽佛？」師曰：「爲止小兒啼。」曰：「啼止時如何？」師曰：「非心非佛。」曰：「除此二種人來，如何指示？」師曰：「向伊道不是物。」曰：「忽遇其中人來如何？」師曰：「且教伊體會大道。」問：「如何是西來意？」師曰：「即今是什麼意。」

【五燈會元】卷三「南岳懷讓禪師」條載：

「開元中有沙門道一在衡岳山常習坐禪。師知是法器，經問曰：「大德坐禪圖什麼？」一曰：「圖作佛。」師乃取一磚於彼庵前石上磨。一曰：「磨作甚麼？」師曰：「磨作鏡。」一曰：「磨磚豈得成鏡？」師曰：「磨磚既不成鏡，坐禪豈得作佛？」一曰：「如何即是？」師曰：「如牛駕車，車若不行，打車即是，打牛即是？」一無對。師又曰：「汝學坐禪，爲學坐佛？若學坐禪，禪非坐臥。若學坐佛，佛非定相。於無住法，不應取捨。汝若坐佛，卽是殺佛，若執坐相，非達其理。」一聞示誨，如醍醐灌頂，禮拜，問曰：「如何用心，卽合無相三昧？」師曰：「汝學心地法門，如下種子，我說法要，譬彼天澤，汝緣合故，當其見道。」又問：「道非色相，云何能見？」師曰：「心地法眼能見乎道，無相三昧亦復然矣。」一曰：「有成壞否？」師曰：「若以成壞聚散而見道者，非見道也。聽吾偈曰：『心地含諸種，遇澤悉皆萌。三昧華無相，何壞復何成？』」一蒙開悟，心意超然。侍奉十秋，日益玄奧。」從以上的記述中，可見馬祖禪

學思想的淵源所在。

關於馬祖道一的生平事跡，根據『景德傳燈錄』、『宋高僧傳』等資料，依他活動的地區和思想發展的線索，大致可分三個時間闡述：

1. 劍南時期（七〇九—七三三）。中唐時，劍南設節度使，下轄益、彭、蜀、漢、資、渝等州，相當於今四川省中部地區。道一幼年出家，二十歲受具足戒，新羅僧無相入蜀謁處寂，他曾師從無相，並廣爲游學。劍南地區的禪學發源於五祖弘忍弟子智侁——處寂——無相這一系爲基礎的。

2. 衡岳時期（七三三—七四二）。慧能弟子懷讓，幽居於南岳衡山，「本不開法，但居山修道」。由於來了一個「劍南沙門道一」，便發出「磨磚豈能成鏡，坐禪焉得成佛」的名訓。據記載，青年道一初到衡山時，「性情孤傲，不理旁人，結茅安居，終日坐禪。」懷讓見他是可造之材，就加以引導啓發。從此不離左右，「同參六人，唯師密受心印」，前後共達九年。三十三歲時前往福建和江西，開始了他後半生開堂說法的經歷。

3. 江西時期（七四二—七八八）。道一先在建州建陽（今福建建陽）的佛跡嶺收志賢、慧海爲徒，開堂說法。二年後遷往撫州西里山（今江西臨川縣），他還曾在宜黃石巒結茅，遺跡得到明代詩人題咏懷念。此後他在南康（今江西南康縣）龔公山駐錫約二十餘年。『明嘉靖地方誌』記載南康有「馬祖石」等勝跡。說明撫州與南康是他活動的重點，前後共住三十多年。他開創禪林，聚衆說法，廣結善緣，影响廣泛。

他就以洪州爲中心開展弘禪活動，直至圓寂。「洪州宗」就是成立於這一時期。德宗貞元四年正月，他已耄耋高齡，行將入寂。弟子問：「和尚近日尊候如何？」他答道：「日面佛，月面佛。」預示化緣將盡，不久即終於開元寺。荼毘後建舍利石塔於建昌石門山（今江西靖安縣）。該山由是禪院、梵宮鱗次櫛比，盛極一時。唐憲宗元和中，敕溢「大寂禪師」。『景德傳燈錄』載稱：「師入室弟子一百三十九人，各爲一方宗主，轉化無窮。」但『祖堂集』說：「大師下親承弟子八十八人，出現於世及隱遁者，莫知其數。」著有『馬祖道一禪師語錄』、『廣錄』各一卷，分別收入『古尊宿語錄』和『四家語錄』中。

二、馬祖的禪學思想

馬祖道一上承六祖革新的成果，下啓後期禪宗臨濟、鴻諸仰派的先河，是中期禪宗主要宗派洪州宗的祖師，他的禪家思想形成獨立的體系，尤其是實踐個性鮮明而內涵深長。他的佛性思想體系是：「卽心卽佛——非心非佛——平常心是道。」他主張「道不用修」，或謂「任心爲修」，以大量的日常生活場景隨時隨地的接機取代看經坐禪的傳統，引導了以後禪宗的轉變。我們試從佛性論、修行論、接機方法等方面進行探索。

1. 道一的佛性論。從思想淵源看，他是南岳懷讓的直傳弟子，佛性論思想與六祖是一脈相承的。『壇經』記載，慧能由嶺南到黃梅，初見弘忍時，兩人之間有這樣一段的對話：「弘忍問慧能曰：『汝何方人？來此山禮拜吾，汝今向吾邊復求何物？』慧能答曰：『弟子是嶺南人，新州百姓，今故遠來禮拜和尚，不求餘物，但求作佛。』和尚遂責慧能曰：『汝是嶺南人，又是獮獠，若爲堪作物？』慧能答曰：『人卽有南北，佛性卽無南北，獮獠身與和尚不同，佛性有何差別？』」由此可知，慧能早就了代宗大曆八年（七三三），道一移居鐘陵（屬洪州，今江西進賢縣）開元寺。這裏鄰近江西中心城市洪州（今南昌）。此後

悟佛性學說，認為人人皆有佛性，人人皆可作佛，人可分南北，而佛性無南北之分。人可獵獵（當時對攜犬行獵爲生的少數民族的貶稱）與和尚的不同，而佛性則無差別。六祖在得法偈中說：「菩提本無樹，明鏡亦非台，佛性常清淨，何處有塵埃？」揭示菩提樹，明鏡台都是空的。正如《金剛經》所說：「凡所有相，皆是虛妄。」只有佛性才是永恒清淨的。佛性，佛指覺悟，性意爲不變。佛性一詞，和法性、實相、覺性、自性、本性、真如、圓覺、如來藏等概念，義一而名異。《大乘玄論》卷三稱：「經中有名佛性、法性、真如、實際等，並是佛性之異名。」「壇經」說：「人性本淨，爲妄念故，蓋覆真如，離妄念，本性淨。」又說：「不識本心，學佛無益，識心見性，卽悟大意。」指出「佛是自性作，莫向身外求，自性迷，佛卽衆生；自性悟，衆生卽佛。」永嘉「證道歌」說：「萬象森羅影現中，一顆圓光非內外。」正是他親證佛性的絕好寫照！應當指出：覺性在未證前，只能在文字言語上討分曉，但文字言語非卽覺性，必須親證才能如實知。所謂「如人飲水，冷暖自知。」明心見性是自我顯現、自我認識、自我體會、自我肯定，也卽契悟階段，悟後仍須修行，才能證到佛性。直指本心，當下契入，可說是「正直捨方便」的妙法，但是差之毫釐，失之千里，不容大意。所以雲巖告良才：「承當此事，大須仔細。」無準師範有偈云：「亦非凡，亦非聖，當體如如絕修證，道人到此須推詳，莫把識人來錯認。」由於人們情見深固，妄想日多，於本來面目，難於契合，於是禪師們各出手眼，方便引導，有的參話頭起疑，有的卽境示人，有的當頭棒喝，有的機鋒相逼，無非使人識情不行處，親自領悟無念本體。道一在劍南從無相所學是「淨衆禪」。此宗「先教引聲念佛，盡一氣，念絕聲停。念訖云：『無憶、無念、莫妄。』無憶是戒，無念是定，莫妄是慧。此三句語，即是總持門。」（「歷代三寶記」）印順老法師曾評稱：「這與慧能所傳的，是同源

別流的禪法。」道一以後專事懷讓，從而由智侁一系變爲六祖再傳弟子，這也是順理成章的。但是慧能以下的禪宗思想重心發生十分微妙而自然的變化，就是六祖既已在「心」與「性」、「明心」與「見性」之間，更強調「心」與「明心」，並且使這一「心」、「自心」更少出世色彩而接近當前的「人心」，他的弟子將這一革新推向極致，也是無可非議的。道一直承六祖、懷讓，經過長期思考和實踐，在晚年提出「平常心是道」這進一步中國文化的佛性學說，是禪宗思想發展的必然結果，是禪宗由「如來禪」、「祖師禪」向「分燈禪」演變的一個轉折點。

【景德傳燈錄】記載大珠慧海初參馬祖時的一段問答：

「祖問曰：『從何處來？』曰：『越州大雲寺來。』祖曰：『來此擬須何事？』曰：『來求佛法。』祖曰：『自家寶藏不顧，拋家散走什麼。我這裏一物也無，求什麼佛法？』師遂禮拜問曰：『那個是慧海自家寶藏？』祖曰：『卽今問我者，是汝寶藏，一切具足，更無欠少使用自在，何加向外求覓。』這段問答，雖沒有說出「卽心是佛」四字，却是「卽心是佛」的一種簡明扼要的解說。但自六祖提倡「明心見性」以來，「卽心是佛」的思想逐漸深入人心，幾十年來竟又成一窠臼，人們執著於「卽心成佛」，出現「異化」的危險。道一的弟子們就提出過這一問題。如《祖堂集》載，南泉普願批評：「如今多有人喚心作佛，……將頭覓頭，設使認得，亦不是本來佛，若言卽心是佛，如免馬有角。」爲克服僵化的教條，必須提出新的理論取而代之。

道一提出「非心非佛」，是相對於「卽心是佛」而言的否定之詞，意在截斷主體認知活動，指出主體認識的對象既不是心，也不是佛，心與佛俱不存在。這是禪宗思想的又一次創新，豐富了佛性思想。《五燈會元》卷三馬祖條載：

有小師耽源行脚回，於師前畫個圓相，就上拜了立。師曰：「汝莫欲作佛否？」曰：「某甲不解捏目。」師曰：「吾不如汝。」小師不對。

道一本欲依傳統啟發「卽心是佛」，旋卽悟到自己幾乎也執著心、執著佛，於是坦然承認「吾不如汝。」《馬祖語錄》載：道一派人去試探大梅法常，說馬祖近來又倡「非心非佛」。大梅法常斷然回答：「這老漢惑亂人，未有了日，任汝非心非佛，我只管卽心卽佛。」道一聞言，贊嘆說：「梅子熟了。」對原有理論在更高階段上得到了復歸和肯定，這是馬祖禪學思想特點所在。

《馬祖語錄》對「平常心是道」這一概念解釋是：「若欲直會其道，平常心是道。何謂平常心：無造作、無是非、無取捨、無斷常、無凡聖……只如今行住坐臥，應機接物，盡是道。道卽法界，乃至河沙妙用，不出法界。」這就是以主體的一切認知和行為，體現佛性或佛教教義，也就是宗密所說的「觸類是道」，或有人認為「性在自然」。道一的洪州宗上承如來藏禪，又以「非心非佛」脫離窠臼，提出「平常心是道」。「平常心」減少各種束縛，讓人們任運自然，生動活潑地接觸生活，體現了「道在平常」的本色，使那些「接機」、「公案」出現在日常生活中，確是「切中時弊」。

2. 道一的修行論。他堅持南宗「頓悟」本色，奉行六祖「行住坐臥都是禪」，並有所發展。強調「道不用修」、「道不在修」，也是宗密倡行的「任心爲修」、「任用自在」。道一從「磨礪」，也能成鏡，坐禪焉能作佛」必提高認識，毅然放棄息念枯坐的修行方法，提出「若欲直會其道，平常心是道。」唐代禪宗在「頓悟」修行實踐中，特別講究「上根上智」與「根淺智劣」的差別的。道一首倡冷峻剛烈的「接機」風格，於是出現大量的隱

語、動作、手勢、符號，乃至拳打腳踢。以後形成的鴻仰宗以師徒唱和、互相契會爲特點，臨濟宗的痛快峻烈、當頭棒喝的禪風就是受道一的修行論的影響。禪宗的面貌，從六祖到馬祖又一次發生奇異的變化。

3. 接機方法。接機是禪宗特有的一種術語。禪宗五家思想相差無幾，僅是門庭設施不同，接引學人方法有所區別，以致形成不同宗風。接機是指師徒、同學、朋輩之間，通過隱喻、暗示等曲折方法對有關佛教理論進行交流和討論，把這些討論用文字記錄下來就成爲「公案」。這在六祖時已有所運用，其後與馬祖道一同時代的石頭希遷、牛頭慧忠等也都有運用，這並非道一首創，也不是獨家所使。他在接機上用的方法很多，主要有六種：一、語言，如反問、比喻、暗示。二、打和喝。三、身體動作。四、符號。五、使用常隨身攜帶的物品，如「豎拂」。六、在日常生活場景中隨時隨地發揮。他的接機特色不在於思想上有何發展，而在於造就一種強烈的氣氛。概括地說，就是對於佛陀乃至一切精神束縛普遍懷疑，持否定傾向，最終達到思想解放。他的機鋒特色，得到一定成就。如每一次接機，每一件公案，都貫穿着他的佛性思想和修行範圍，體現着時代的氣氛。如「西來意」一詞在《馬祖語錄》中是常用的，但每次却意義不同，試舉三則爲例：

一、泐潭法會禪師問祖云：「如何是西來祖師意？」祖曰：「低聲，近前來。」會便近前，祖打一把。……

二、僧問：「如何得合道？」祖曰：「我早不合道。」問：「如是是西來意？」祖便打曰：「我若不打汝，諸方笑外也。」

三、洪州水老和尚初參馬祖，問：「如何是西來意？」祖云：「禮拜著。」老才禮拜，祖便與一踏。（下轉第37頁）

便了人們的思想交流，對文化和社會生活起了積極作用。諸如：唯心、真理、實際、真實、本質、因果、共相、觀念、意識、思維、主觀、客觀、煩惱、彼岸、世界、因緣、覺悟、平等、五體投地、心花怒放、曇花一現、借花獻佛、三生有幸等等，均成了現實生活中的常用詞語，有誰又去探討它們的真正來源呢？有的人甚至把其中的某些詞匯，錯誤地認為是從日本傳來的，如「手續」一詞，過去一向被認為是從日本引進的，實際上它是產生於中國密教經典的翻譯。又如「相對」、「絕對」這兩個詞，一般也認為是從日本引進的，其實它也是淵源於佛教經論的翻譯，隨着佛教傳入日本而帶去的。不過，他們在社會上應用較早，又回傳到中國來了。

佛典翻譯對中國聲韻學也有很大的影響。在印度佛教「五明」中的聲明，相當於語言學，討論梵文拼音文字。《通志·六書略》說：「梵人長於音，所得從聞入；華人長於文，所得從見入。」指出了梵、漢兩語的性質不同。漢字是由象形文字發展起來的，如果沒有佛經的傳譯，就不可能有中國聲韻學的形成和發展。故《六書略》又說：「切韻之學，自漢以前人皆不識，實是西域流入中土。」這裏的「西域」是指佛教的策源地——印度。

此外，佛經的翻譯，對中國醫學會產生過影響，如唐代名醫孫思邈就吸取了佛經「四大」等說為醫學基礎理論的組成部分。佛典對宋明理學的興起給予了理論的啟發作用，無論是理學的正宗派人物也好，還是反對派人物也好，沒有不研究佛經的。從玄奘法師譯出《因明》以後，佛家邏輯興起，從而使我國學者懂得了運用邏輯治學。總之，佛典上自天文、下至習俗等各個方面，都有着深刻的影響。佛典在我國文化史上有着不容忽視的地位。

(上接第42頁「馬祖道一的禪學思想」)
（完）

這裏不僅有對話，而且有動作。

「西來意」是指佛法大意，這裏談佛法並不重要，關鍵在於懂得自性具足，不假外求。禪宗的機鋒重在問答迅速，不落跡象，含有深意，要學人根據自己的體會作簡短的轉釋，稱「下轉語」。法眼文益在《宗門十規論》中說：「其間有先唱後提，抑揚教法，頓挫機鋒，祖令當施，生殺在手。」「人天眼目」卷三汾陽禪師：「霹靂機鋒著眼看，石火電光猶是純，思量擬議隔千山。」又如圓相是一符號，道一曾在這一問題輸給他的小徒弟耽源，但却在有一次致書徑山欽和尙信中畫一圓相，徑山才開見，索筆於中著一點。後有僧告似忠國師，國師說：「欽師猶被馬師惑。」在禪門中傳為佳話。

三、正確認識馬祖禪學思想的作用

馬祖在世最後幾年，他的思想行為已顯示出接近後期禪宗「呵佛罵祖」的跡象來。《馬祖語錄》載：「丹霞天然禪師再參祖。未參禮，便入僧堂內，騎聖僧頸而坐。時大眾驚愕，遽報祖，祖躬入堂，視之，曰：『我子天然』。」丹霞是劈佛的急先鋒，他名天然，即由馬祖所呼而得，祖稱他「我子」，心靈是何等的契合。我們不能認為這是一種逆反心理，而應分析研究他的思想產生的歷史背景。任何事物有其正反兩方面，負責亦可得正，而佛法重在觀機施教。如大慧宗杲創「默照禪」為「邪禪」。寶門磚「給參禪學人，他稱正覺所倡的「默照禪」為「邪禪」。實際上，看話頭禪應用六祖定慧之學的「慧」學，而默照禪則應用其中的「定」學。兩家則是方法上的不同而已。佛教各宗派應互相尊重，求同存異，取長補短，共同提高，堅持團結，不可自揚抑他！